Методика «Личностный дифференциал»

(Практическая психодиагностика. Методики и тесты. Учебное пособие. / Ред.-составитель: Райгородский Д. Я. – Самара: «Бахрах-М», 2001).

Инструкция: «Вам предлагается описать себя с помощью таблицы, состоящей из 21 пары противоположенных суждений. Вы должны в каждой паре выбрать ту характеристику, которая наиболее точно описывает Вас, и обвести кружочком цифру, которая соответствует степени (силе) выраженности данной характеристики.

Например, если мы говорим о фильме:

ИНТЕРЕСНЫЙ  3 2 1 0 1 2 3  НЕИНТЕРЕСНЫЙ

ИНТЕРЕСНЫЙ  3 2 1 0 1 2 3  НЕИНТЕРЕСНЫЙ

то цифра 3, стоящая слева (у слова "интересный"), означает, что фильм Вас очень заинтересовал. Цифра 2, стоящая справа от нуля, около слова "неинтересный", означает, что фильм скучный, почти совсем неинтересный. Цифра 0 ставится, когда Вы затрудняетесь определить свое отношение».

Бланк методики «Личностный дифференциал»

Фамилия: ……………………….            Имя:………………        Дата: ……………

	1.
	Обаятельный
	3 2 1 0 1 2 3
	Непривлекательный

	2.
	Слабый
	3 2 1 0 1 2 3
	Сильный

	3.
	Разговорчивый
	3 2 1 0 1 2 3
	Молчаливый

	4.
	Безответственный
	3 2 1 0 1 2 3
	Добросовестный

	5.
	Упрямый
	3 2 1 0 1 2 3
	Уступчивый

	6.
	Замкнутый
	3 2 1 0 1 2 3
	Открытый

	7.
	Добрый
	3 2 1 0 1 2 3
	Эгоистичный

	8.
	Зависимый
	3 2 1 0 1 2 3
	Независимый

	9.
	Деятельный
	3 2 1 0 1 2 3
	Пассивный

	10.
	Черствый 
	3 2 1 0 1 2 3
	Отзывчивый

	11.
	Решительный
	3 2 1 0 1 2 3
	Нерешительный

	12.
	Вялый
	3 2 1 0 1 2 3
	Энергичный

	13.
	Справедливый
	3 2 1 0 1 2 3
	Несправедливый

	14.
	Расслабленный
	3 2 1 0 1 2 3
	Напряженный

	15.
	Суетливый
	3 2 1 0 1 2 3
	Спокойный

	16.
	Враждебный
	3 2 1 0 1 2 3
	Дружелюбный

	17.
	Уверенный
	3 2 1 0 1 2 3
	Неуверенный

	18.
	Нелюдимый
	3 2 1 0 1 2 3
	Общительный

	19.
	Честный
	3 2 1 0 1 2 3
	Неискренний

	20.
	Несамостоятельный
	3 2 1 0 1 2 3
	Самостоятельный

	21.
	Раздражительный
	3 2 1 0 1 2 3
	Невозмутимый


Ключ к методике «Личностный дифференциал» (ЛД).

	№
	Ф.
	+/-
	Черты личности
	
	+/-
	Черты личности

	1.  
	О
	+
	Обаятельный
	3 2 1 0 1 2 3
	-
	Непривлекательный

	2.  
	С
	-
	Слабый
	3 2 1 0 1 2 3
	+
	Сильный

	3.  
	А
	+
	Разговорчивый
	3 2 1 0 1 2 3
	-
	Молчаливый

	4.  
	О
	-
	Безответственный
	3 2 1 0 1 2 3
	+
	Добросовестный

	5.  
	С
	+
	Упрямый
	3 2 1 0 1 2 3
	-
	Уступчивый

	6.  
	А
	-
	Замкнутый
	3 2 1 0 1 2 3
	+
	Открытый

	7.  
	О
	+
	Добрый
	3 2 1 0 1 2 3
	-
	Эгоистичный

	8.  
	С
	-
	Зависимый
	3 2 1 0 1 2 3
	+
	Независимый

	9.  
	А
	+
	Деятельный
	3 2 1 0 1 2 3
	-
	Пассивный

	10.
	О
	-
	Черствый 
	3 2 1 0 1 2 3
	+
	Отзывчивый

	11.
	С
	+
	Решительный
	3 2 1 0 1 2 3
	-
	Нерешительный

	12.
	А
	-
	Вялый
	3 2 1 0 1 2 3
	+
	Энергичный

	13.
	О
	+
	Справедливый
	3 2 1 0 1 2 3
	-
	Несправедливый

	14.
	С
	-
	Расслабленный
	3 2 1 0 1 2 3
	+
	Напряженный

	15.
	А
	+
	Суетливый
	3 2 1 0 1 2 3
	-
	Спокойный

	16.
	О
	-
	Враждебный
	3 2 1 0 1 2 3
	+
	Дружелюбный

	17.
	С
	+
	Уверенный
	3 2 1 0 1 2 3
	-
	Неуверенный

	18.
	А
	-
	Нелюдимый
	3 2 1 0 1 2 3
	+
	Общительный

	19.
	О
	+
	Честный
	3 2 1 0 1 2 3
	-
	Неискренний

	20.
	С
	-
	Несамостоятельный
	3 2 1 0 1 2 3
	+
	Самостоятельный

	21.
	А
	+
	Раздражительный
	3 2 1 0 1 2 3
	-
	Невозмутимый


Примечание: столбец «Ф» в таблице означает «фактор»: «О» – фактор оценок, «С» – фактор силы, «А» – фактор активности: «+/–» – означает, где находятся положительные и отрицательные значения по фактору.

Интерпретация факторов ЛД

При применении ЛД для исследования самооценок зна​чения фактора Оценки (О) результаты свидетельствуют об уровне самоуважения. Высокие значения этого фактора говорят о том, что испытуемый принимает себя как лич​ность, склонен осознавать себя как носителя позитивных, социально желательных характеристик, в определенном смысле удовлетворен собой.

Низкие значения фактора (О) указывают на критичес​кое отношение человека к самому себе, его неудовлетво​ренность собственным поведением, уровнем достижений, особенностями личности, на недостаточный уровень при​нятия самого себя. Особо низкие значения этого фактора в самооценках свидетельствуют о возможных невротических или иных проблемах, связанных с ощущением малой цен​ности своей личности.

При использовании ЛД для измерения взаимных оце​нок фактор (О) интерпретируется как свидетельство уровня привлекательности, симпатии, которым обладает один чело​век в восприятии другого. При этом положительные (+) зна​чения этого фактора соответствуют предпочтению, оказывае​мому объекту оценки, отрицательные (–) – его отвержению.

Фактор Силы (С) в самооценках свидетельствует о раз​витии волевых сторон личности, как они осознаются са​мим испытуемым. Его высокие значения говорят об уве​ренности в себе, независимости, склонности рассчитывать на собственные силы в трудных ситуациях. Низкие значе​ния свидетельствуют о недостаточном самоконтроле, не​способности держаться принятой линии поведения, зави​симости от внешних обстоятельств и оценок. Особо низ​кие оценки свидетельствуют и указывают на астенизацию и тревожность. Во взаимных оценках фактор (С) выявляет отношения доминирования-подчинения, как они воспри​нимаются субъектом оценки.

Фактор Активности (А) в самооценках интерпретируется как свидетельство экстравертированности личности. Положи​тельные (+) значения указывают на высокую активность, общительность, импульсивность; отрицательные (–) – на интровертированность, определенную пассивность, спокойные эмоциональные реакции. Во взаимных оценках отражает​ся восприятие людьми личностных особенностей друг друга. При интерпретации данных, полученных с помощью ЛД, всегда следует помнить о том, что в них отражаются субъективные, эмоционально-смысловые представления человека о самом себе и других людях, его отношения, которые могут лишь частично соответствовать реальному положению дел, но часто сами по себе имеют первостепен​ное значение.

Использование метода ЛД

ЛД может быть использован во всех тех случаях, когда необходимо получить информацию о субъективных аспек​тах отношений испытуемого к себе и к другим людям. В этом отношении ЛД сопоставим с двумя категориями психодиагностических методов - с личностными опросни​ками и социометрическими шкалами. От личностных оп​росников он отличается краткостью и прямотой, направ​ленностью на данные самосознания. Некоторые традици​онные, получаемые с помощью опросников характеристи​ки личности, могут быть получены и с помощью ЛД. Уро​вень самоуважения, доминантности-тревожности и экстраверсии-интроверсии является достаточно важным пока​зателем в таких клинических задачах, как диагностика неврозов, пограничных состояний, дифференциальная ди​агностика, исследование динамики состояния в процессе реабилитации, контроль эффективности психотерапии и т. д. Краткость метода позволяет использовать его не толь​ко самостоятельно, но и в комплексе с иными диагности​ческими процедурами.

1
Методика исследования умственной операции классификации у школьников.

Методика предназначена для исследования умственной операции классификации у школьников 7 – 10 классов (в возрасте от 12 до 15 лет).

Задание представляет собой 4-ый субтест теста ШТУР–2 (Авторы: Гуревич К.М., Акимова М.К., Борисова Е.М., Зархин В.Г., Козлова В.Т., Логинова Г.П., Раевский А.М.). (См.: ШТУР-2 — Школьный тест умственного развития. Версия 2.0. Руководство по работе с тестом. – Москва – Обнинск, 1998.).

Субтест «классификация» включает в себя понятия из школьного курса физики, математики, литературы, русского языка, истории, географии и биологии. Данный субтест исследует способность производить классификацию именно таких понятий.

Для правильного проведения тестирования необходимо строго соблю​дать текст инструкции (не давать никаких дополнительных инструкций), контролировать время выполнения субтестов (с по​мощью секундомера), не помогать испытуемым при выполнении заданий. На выполнение данного набора заданий дается 7 минут, которые засекают после того, как разобраны примеры и испытуемый переходит к выполнению заданий.

Предварительная инструкция

«Сейчас вам будут предложены задания, которые предназначены для того, чтобы выявить ваши умения рассуждать, сравнивать предметы и яв​ления окружающего мира, находить в них общее и различное. Эти задания отличаются от того, что вам приходится выполнять на уроках.

Для выполнения заданий вам понадобятся ручка и бланки, которые мы вам раздадим.

Перед предъявлением набора заданий дается описание этого типа заданий и на примерах объясняется способ их решения.

Задания следует решать по порядку. Не задерживайтесь слишком долго на одном задании. Старайтесь работать быстро и без оши​бок!

На выполнение каждого набора заданий отводится ограниченное время. Начинать и заканчивать работу надо будет по команде.

Сейчас на бланке (раздаются бланки) напишите фамилию, имя, укажите класс и дату. 

Более никаких пояснений давать не следует. Если у испытуемых возникают вопросы, следует повторить соответствующие фрагменты инструкции или дать уклончивые ответы: «Когда начнёте выполнять задание, вам все станет понятно», «Нужно будет действовать в соответствии с инструкцией». Далее нужно сразу переходить к диагностике. Под контролем экспериментатора испытуемые заполняют первую страницу бланка. Экспериментатор читает инструкцию и примеры выполнения заданий на первой странице. На второй странице бланка (на оборотной его стороне) испытуемые работают полностью самостоятельно.

Первая страница:

	БЛАНК МЕТОДИКИ

Фамилия: ………………….    Имя: ……………… Класс: ……  Дата: ….....
Инструкция

Вам даны пять слов. Четыре из них объединены одним общим признаком. Пятое слово к ним не подходит. Его надо найти и зачеркнуть букву, под которой оно находится. Лишним может быть только одно слово.

Пример:
а) тарелка б) чашка   в) стол г) кастрюля   д) чайник
Первое, второе, четвертое и пятое слова обозначают посуду, а третье слово - мебель.  
Следующий пример:
а) идти б) прыгать в) танцевать   г) сидеть   д) бежать
Четыре слова обозначают состояние движения, а слово г) сидеть - состояние покоя.»

Ждите дальнейших указаний и не переворачивайте страницу без разрешения !



Вторая страница:

	Задания

1. а) приставка б) предлог   в) суффикс   г) окончание   д) корень
2. а) прямая   б) ромб   в) прямоугольник   г) квадрат   д) треугольник
3. а) барометр   б) флюгер   в) термометр   г) компас   д) азимут
4. а) рабовладелец   б) раб   в) крестьянин   г) рабочий   д) ремесленник
5. а) пословица   б) стихотворение   в) поэма   г) рассказ  д)повесть
6. а) цитоплазма   б) питание  в) рост   г) раздражимость  д) размножение
7. а) дождь   б) снег   в) осадки   г) иней   д) град
8. а) треугольник   б) отрезок   в) длина   г) квадрат   д) круг
9. а) пейзаж   б) мозаика   в) икона   г) фреска   д) кисть
10. а) очерк   б) роман   в) рассказ   г) сюжет   д) повесть
11. а) параллель   б) карта   в) меридиан   г) экватор   д) полюс
12. а) литература   б) наука   в) живопись   г) зодчество   д) художественное ремесло
13. а) длина   б) метр   в) масса   г) объем   д) скорость
14. а) углекислый газ   б) свет   в) вода   г) крахмал    д) хлорофилл
15. а) пролог   б) кульминация   в) информация   г) развязка   д) эпилог
16. а) скорость   б) колебание   в) сила   г) вес   д) плотность
17. а) Куба   б) Япония   в) Вьетнам   г) Великобритания   д) Исландия
18. а) товар   б) город    в) ярмарка    г) натуральное хозяйство    д) деньги
19. а) описание  б) сравнение  в) характеристика  г) сказка  д) иносказание
 20. а) аорта    б) вена    в) сердце   г) артерия    д) капилляр




Через 7 минут даётся команда закончить работу и сдать бланки.

Обработка результатов.

Количественный анализ. При применении субтеста отдельно от всего теста крайне затруднительно адекватно оценить успешность выполнения заданий, т.к. тест не содержит информации о интерпретации результатов отдельного субтеста. Но можно опираться на следующие примерные ориентиры, разработанные не авторами теста, а авторами данного учебного пособия. Следует иметь в виду, что подобная модификация приемов обработки и интерпретации результатов недопустима в диагностической работе практического психолога, но допустима в целях ознакомления студентов (обучающихся по непсихологическим специальностям) с некоторыми процедурами психодиагностики умственного развития. Более корректная оценка умственного развития возможна лишь при полном применении теста.

При обработке и интерпретации результатов следует иметь в виду, что «уровень угадывания» составляет 20%, поэтому результат испытуемого ниже 4 баллов маловероятен. Даже если испытуемый не знает ни одного ответа, он может, давая случайные ответы, правильно угадать 4 ответа. Поэтому, успешность выполнения субтеста ниже 4 баллов следует интерпретировать как очень низкий уровень сформированности мыслительной операции «классификация», и т. д. Поэтому:

0 – 4 балла – очень низкий уровень;

5 – 8 баллов – низкий уровень;

9 – 12 баллов - средний уровень;

13 – 16 баллов - высокий уровень;

17 – 20 баллов – очень высокий уровень.

Качественный анализ результатов по методике позволяет оценить относительную успешность выполнения умственной операции «классификация» на материале разных учебных дисциплин. Отнесенность заданий к разным школьным предметам:

Литература, русский язык — №№ 1, 5, 10, 15, 19 

Математика, физика — №№ 2, 8, 13, 16 

История — №№ 4, 9, 12, 18 

Биология — №№ 6, 14, 20 

География — №№ 3, 7, 11, 17

Анализ сравнительной успешности выполнения заданий субтеста по разным учебным предметам даёт возможность оценить качество усвоения знаний (глубину усвоения связей и отношений в содержании конкретного учебного предмета).

Поскольку ШТУР-2 построен на материале разных учебных циклов (общественно-гуманитарном, естественнонаучном, физико-математичес​ком), особый интерес представляет такой анализ, который дает возможность выявить у школьни​ка предпочтения при работе с определенным содержанием. Например, уче​ник во всех субтестах более успешно выполнял задания, построенные на фи​зико-математическом материале, чем на общественно-гуманитарном и есте​ственнонаучном. Это может быть как результатом проявления определен​ных склонностей к данной области знаний, так и результатом предшест​вующей подготовки учащегося, полученной вне школы, и пр. Что за этим стоит реально — может показать дополнительный анализ. Прежде всего, необходимо выявить задания теста, относящиеся к тому или иному циклу. Ниже приводятся такие данные для субтеста «классификация».

	Циклы
	Номера заданий

	1.
	Общественно-гуманитарный (русский язык, литература, история)
	1, 4, 5, 9, 10, 12, 15, 18, 19

	2.
	Естественнонаучный (биология, география)
	3, 6, 7, 11, 14, 17, 20

	3.
	Физико-математический (математика, физика)
	2, 8, 13, 16


Качественный анализ результатов выполнения субтеста «классификация» может также дать дополнительный материал следующего содержания: выполнение каких заданий (состоящих только из конкретных понятий, только из абстрактных понятий, из смешанных по​нятий) вызывает наибольшие или наименьшие затруднения для испытуемого. Этот показатель может быть выражен в процентах для того, чтобы сравнить относительную успешность при работе с разными видами понятий, что является важным параметром умственного развития.

Ниже представлены виды понятий (по параметру  абстрактности - конкретности) в заданиях методики.

	Виды понятий
	Номера заданий

	Конкретные понятия
	1, 2, 4, 5, 9, 10, 14, 17, 20 

	Смешанные понятия
	3, 6, 7, 8, 11, 13, 18

	Абстрактные понятия
	12, 15, 16, 19


Оценка уровня общего интеллектуального развития 

(автор Г. Айзенк)

Методики, разработанные Гансом Юргеном Айзенком, достаточно широко представлены в психологической литературе. (См., например: Немов Р. С. Психология: Учеб. для студентов высш. пед. учеб. заведений: В 3 кн.: Кн. 3: Экспериментальная педагогическая психология и психодиагностика. – М.: Просвещение: ВЛАДОС, 1995. Имеются и другие идентичные издания данной книги: Айзенк Г. Новые IQ тесты. – М.: «ЭКСМО-Пресс», 2002. Можно также воспользоваться аналогичными диагностическими материалами из книги: Альманах психологических тестов. – М.: «КСП», 1996. Полностью с содержанием данного теста можно ознакомиться по книге: Айзенк Ганс Ю. Проверьте свои способности. – М., 1992.) 
В настоящем пособии тест приводится фрагментарно. В полном варианте он состоит из восьми субтестов, пять из которых предназначаются для оценки уровня общего интеллектуального развития человека, и три – для оценки степени развитости у него специальных способностей: математических, лингвистических и тех, которые важны для технической, дизайнерской, художественно-изобразительной и других видов деятельности, где активно используется образно-логическое мышление (зрительно-пространственный субтест теста Г. Айзенка).
Каждый из субтестов теста Г. Айзенка включает в себя серию постепенно усложняющихся задач, на решение которых в каждом субтесте отводится по 30 мин. Таким образом, полное время работы над всем тестом, включая прохождение всех его субтестов, составляет 4 часа. Только при условии выполнения всех 8 субтестов можно дать полную оценку как уровня общего интеллектуального развития человека, так и степени развитости у него названных выше специальных способностей.

Для практического ознакомления с тестом Г. Айзенка и его использования в школьной психолого-педагогической практике мы выбрали только два из восьми имеющихся в тесте субтестов: тот, с помощью которого оцениваются лингвистические, и тот, посредством которого можно оценить математические способности человека.

На выполнение серии заданий, включенных в эти субтесты, отводится 1 час (по 30 мин. на каждый из субтестов). За это время испытуемому необходимо постараться решить как можно больше задач.
Оценка уровня развития соответствующих способностей производится по общему числу правильно решенных за это время задач путем сравнения числа решенных задач с нормативными показателями, проводимыми далее в виде графиков. Там же, в конце описания обоих субтестов, даны правильные ответы на все включенные в них задачи.

Замечание. Если какая-либо из задач субтеста не решается быстро, то ее можно временно пропустить и приступить к решению следующей задачи, так как в конечном счете учитывается только общее количество правильно решенных за отведенное время задач.
Предлагаемые испытуемыми решения – это в первую очередь касается задач математического субтеста – могут отличаться от тех, которые даны в ключе, но тем не менее быть правильными, если испытуемому удается достаточно убедительно и логично обосновать их справедливость. 

ИНСТРУКЦИЯ

У вас есть ровно тридцать минут для выполнения каж​дого теста. Не задерживайтесь слишком долго над одной задачей; возможно, вы находитесь на неверном пути, и лучше перейти к следующей. С другой стороны, не сдавай​тесь слишком легко; большую часть задач можно решить, проявив немного терпения. Обращайтесь к своему здраво​му смыслу в тех случаях, когда вы не уверены, стоит ли ос​тавить задачу нерешенной. И помните о том, что в целом сложность задач возрастает по мере приближения к концу теста. Любой человек может правильно ответить на неко​торые вопросы, но никто не в состоянии правильно отве​тить на все вопросы за отпущенный промежуток времени. 

Вашим ответом в каждом случае будет отдельное число, символ, буква или слово. Вы можете выбирать из предос​тавленного списка или самостоятельно искать правильный ответ. Четко обозначайте свой ответ в указанном месте. Ес​ли вы не можете найти ответ, не гадайте, однако если у вас есть идея, но вы не вполне уверены в ее правильности, из​ложите эту идею в графе, предназначенной для ответа. В предлагаемых задачах нет никакого подвоха, но всегда нужно рассматривать различные способы решения пробле​мы. Убедитесь в том, что вы поняли задание, прежде чем приступить к решению; вы впустую потратите время, если «возьмете быка за рога», не потрудившись выяснить, в чем заключается проблема. 

Имейте в виду, что точки указывают количество букв в про​пущенном слове; к примеру (....) означает, что пропущен​ное слово, которое вам нужно найти, состоит из четырех букв. 

Во всех заданиях, связанных с русским алфавитом, буква Ё являет​ся значимой и занимает 7-ю позицию (т.е. А, Б, В, Г, Д, Е, Ё, Ж и так да​лее).
Задачи словесного субтеста теста Г. Айзенка на проверку уровня развития лингвистического мышления
1. Вставьте вместо точек слово, состоящее из трех букв, которое означало бы то же самое, что и слова, стоящие вне скобок.*

* В этой и всех следующих задачах количество точек, имеющихся в скобках, в точности равно числу букв в искомом слове.

ТКАНЬ (...) СОСТОЯНИЕ ВЕЩЕСТВА

2. Вставьте слово, которое служило бы окончанием первого слова и одновременно началом второго слова.
ГО (...) КОТ

3. Решите анаграммы* и исключите одно лишнее по смыслу слово из четырех полученных.

* Решить анаграмму – значит, из набора предложенных букв составить осмысленное слово, включающее все эти буквы и только их.
КОХЙЕК
СНИНЕТ
ОЖИВТ
ЛУФОБТ
4. Найдите общее окончание для всех перечисленных наборов букв так, чтобы в результате прибавления букв везде получились осмысленные слова.
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5. Вставьте слово, которое означало бы то же, что и слова, стоящие вне скобок.
ЖИВОТНОЕ (....) МОНАХ

6. Вставьте слово, которое служило бы окончанием первого слова и началом второго.
СНА (...) ОВОЙ

7. Решите анаграмму и исключите лишнее слово.
ОЗУКРА
НИШПАЯЛ
НИБОВОС
НИШКУП
8. Найдите общее начало для всех трех следующих слов.
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9. Вставьте слово, которое означало бы то же, что и слова, стоящие вне скобок.
РОДНИК (....) ОТМЫЧКА

10. Вставьте слово, которое служило бы окончанием первого слова и началом второго.
ПЕ (...) ОЛ

11. Исключите лишнее слово.*

* Это задание на решение анаграммы. Далее в подобных задачах слова «решить анаграмму» повторяться не будут.
АЧТПО
АИДРО

ФАГРЕЛТЕ

КТЕВИНЦ
12. Найдите общее начало для трех следующих слов.
                – воз

( . . . .  )   – нос

                      – раздел

13. Найдите слово, которое служило бы окончанием первого слова и началом второго. 
ТА (...) AT
14. Найдите слово, которое означало бы то же самое, что и слова, стоящие вне скобок.
БИТВА (.....) РУГАНЬ

15. Исключите лишнее слово.
АПНИСЕЛЬ
ЯШВИН
ТАСУПАК
АКАЧКБО
ШУРГА
16. Найдите общее окончание для следующих слов.
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17. Вставьте слово, которое служило бы окончанием первого слова и началом второго.
БАЛ (...) ЕДА

18. Исключите лишнее слово.
ЮКИЛТ

ЛЮТАНЬП
АЛИФАК
ОЗАР
ЛСТУ
19. Найдите общее окончание всех перечисленных слов
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20. Вставьте слово, которое означало бы то же, что и слова, стоящие вне скобок.
РЫБА (....) НАКЛОННАЯ ПОВЕРХНОСТЬ

21. Вставьте слово, которое служило бы окончанием первого слова и началом второго.
ДИК (.....) ЕЦ

22. Исключите лишнее слово.
РАКОЧВА

ЛЬБГДОУ
EXPO
ЛУПЕДЬ
23. Вставьте слово, которое означало бы то же, что и слова, стоящие вне скобок.
НАСЫПЬ (...) ВРАЩАЮЩИЙСЯ СТЕРЖЕНЬ

24. Найдите общее окончание для всех последующих слов.
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25. Вставьте слово, которое служило бы окончанием первого слова и началом второго.
СА (...) ОН

26. Исключите лишнее слово.
ЗМАТЕ

РАЖПИ

АГОВЛ

ИНЕРГ
27. Вставьте слово, которое означало бы то же, что и слова, стоящие вне скобок.
ЧАСТЬ ОДЕЖДЫ (.....) ГРУЗОПОДЪЕМНЫЙ МЕХАНИЗМ

28. Вставьте слово, которое служило бы окончанием первого слова и началом второго.
У (....) Ь

29. Исключите лишнее слово.
СЛОО
ОКОТИ

ООТРОНТ

РЕБЛАГД
30. Найдите, общее окончание для всех последующих слов.
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31. Найдите общее окончание для всех последующих слов.
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32. Вставьте слово, которое означало бы то же, что и слова, стоящие вне скобок.
ЖИВОТНОЕ (.....) НЕЖНОСТЬ

33. Вставьте слово, которое служило бы окончанием первого слова и началом второго.
КОВЕР (...) ЛЕТА

34. Исключите лишнее слово.
ЛЕОР
БЕОРОЙВ
КОВАОРЖОН
ФЕЛИНДЬ
35. Найдите общее окончание для всех последующих слов.
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36. Вставьте слово, которое служило бы окончанием первого слова и началом второго.
КАБ (...) ОШКО

37. Исключите лишнее слово.
НЙЕНЙЭШТ

КИНСЕКД
ВЕХЧО

КЗААЛЬБ

СЙТООТЛ
38. Вставьте слово, которое означало бы то же, что и слова, стоящие вне скобок.
САМОВОЛЬНЫЙ УХОД (.....) МОЛОДАЯ ВЕТКА

39. Найдите общее окончание для всех последующих слов.
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40. Вставьте слово, которое означало бы то же, что и слова, стоящие вне скобок.
ПРЕДЛОГ (.....) РЕМЕНЬ УЗДЫ

41. Вставьте слово, которое служило бы окончанием первого слова и началом второго.
С (...) ОКНО

42. Исключите лишнее слово.
ЛИОРЗТЕВЕ
ИОКСМТ
РКМАО
МИТТЕР
43. Вставьте слово, которое означало бы то же, что и слова, стоящие вне скобок.
КОСТОЧКА ПАЛЬЦА (.......) ПАУКООБРАЗНОЕ

44. Вставьте слово, которое служило бы окончанием первого слова и началом второго.
ГА (...) РЕЛЬ

45. Найдите общее окончание для всех последующих слов.
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46. Исключите лишнее слово.
ЗОАК
РЕОББ
СФОМАРЕ
ШАДОЛЬ
47. Найдите общее окончание для всех последующих слов.
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48. Вставьте слово, которое служило бы окончанием первого слова и началом второго.
Г (...) ОЖА

49. Найдите общее окончание для всех последующих слов.
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50. Исключите лишнее слово.
ТРБА
КПИРАКС
ТРСАЕС
АТМЬ
НКВЧУА
Числовой субтест теста Айзенка

1. Продолжите числовой ряд.*

* Вместо вопроса во всех задачах необходимо найти конкретное число, которое соответствовало бы логике расположения других чисел в ряду или на картинке.
18 20 24 32 ?
2. Вставьте недостающее число.
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3. Продолжите числовой ряд.
212 179 146 113 ?
4. Вставьте недостающее число.
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5. Продолжите числовой ряд.
6 8 10 11 14 14 ?
6. Вставьте пропущенное число.
17 
(112) 
39
28 
( ) 
49
7. Вставьте пропущенное число.
3
9
3;
5
7
1
7
1
?
8. Продолжите ряд чисел.

7 13 24 45 ?
9. Вставьте пропущенное число. 
234 
(333) 
567
345 
( ) 
678
10. Вставьте пропущенное число.
4
5
7
11 
19 ?
11. Вставьте недостающее число.
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12. Продолжите числовой ряд.
6  7  9  13  21 ?
13. Вставьте пропущенное число.
4
8
6 

6
2
4
8 
6 
?
14. Продолжите числовой ряд.
68  48  40  36  34  ?
15. Вставьте недостающее число.
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16. Вставьте пропущенное число.
718 
(26) 
582
474 
( ) 
226
17. Продолжите числовой ряд.
15  13  12  11  9  9  ?
18. Вставьте пропущенное число.
9 
4 
1
6
6
2
1 
9 
?
19. Вставьте пропущенное число.
11  12  14  ?  26  42
20. Вставьте пропущенное число. 
852  420  9  6 ?
21. Вставьте пропущенное число.
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22. Вставьте пропущенное число.
341 
(250) 
466
282 
( ) 
398
23. Вставьте пропущенное число.
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24. Вставьте пропущенное число.
12 
(336) 
14
15 
( ) 
16
25. Вставьте пропущенное число.
476  848  6  5  ?
26. Продолжите числовой ряд.
7  14  10  12  14  9  ?
27. Вставьте недостающее число.
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28. Вставьте пропущенное число.
17 
(102) 
12
14 
( ) 
11
29. Продолжите числовой ряд.
172  84  40  18  ?
30. Продолжите числовой ряд.

1  5  13  29  ?
31. Вставьте недостающее число.
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32. Вставьте недостающее число.
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33. Продолжите числовой ряд.
0  3  8  15  ?
34. Вставьте пропущенное число.
1 3 2 ? 3 7
35. Вставьте пропущенное число.
447  (336)  264  262  ( )  521
36. Вставьте недостающее число.
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37. Продолжите числовой ряд.
4  7 9 11 14 15 19 ?
38. Вставьте недостающее число.
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39. Вставьте пропущенное число.
3 
7 
15
6 
13 
28
9 
19 
?
40. Вставьте недостающее число.
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41. Вставьте пропущенное число.
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42. Вставьте пропущенное число.
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43. Вставьте недостающее число.
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44. Вставьте пропущенное число.
643 


(111) 

421
269 


( ) 

491
45. Продолжите числовой ряд.
857 969 745 1193 ?
46. Вставьте недостающее число.
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47. Вставьте пропущенное число.
9 
(45) 
81 

8 
(36) 
64
10 
( ) 
?
48. Продолжите числовой ряд.
7 19 37 61 ?
49. Продолжите числовой ряд.
5 41 149 329 ?
50. Вставьте пропущенное число.
[image: image29.png]



Ответы на задачи словесного субтеста теста Айзенка

1. ГАЗ.
2. БОЙ.
3. ЖИВОТ. Все остальные слова обозначают спортивные игры: хоккей, теннис, футбол.
4. ЕЛЬ.
5. ЛАМА.
6. РЯД.
7. ПУШКИН. Все остальные слова — фамилии певцов: Собинов, Шаляпин, Карузо.
8. ЧЕРНО.

9. КЛЮЧ.
10. СОК.
11. ЦВЕТНИК. Все остальные слова обозначают средства связи: почта, телеграф, радио.
12. ВОДО.
13. ПИР. 
14. БРАНЬ.
15. ВИШНЯ. Все остальные слова содержат букву А: апельсин, капуста, кабачок, груша.
16. ОЛ.
17. БЕС.
18. СТУЛ. Все остальные слова обозначают цветы: лютик, тюльпан, фиалка, роза.
19. ОМ.
20. СКАТ.
21. ОБРАЗ.

22. ОРЕХ. Все остальные слова обозначают породы собак: овчарка, бульдог, пудель.
23. ВАЛ. 
24. ЕСТЬ.
25. РАЙ.
26. ПАРИЖ. Все остальные слова — названия разных рек: Темза, Волга, Нигер.
27. ВОРОТ.
28. КЛАД.
29. БЕЛГРАД. Остальные слова содержат букву О: Осло, Токио, Торонто.
30. АЙКА.
31. ИНА.
32. ЛАСКА.
33. КОТ.
34. ДЕЛЬФИН. Остальные слова — орел, воробей, жаворонок — птицы.
35. ОТ.
36. ЛУК.
37. ЭЙНШТЕЙН. Остальные слова — фамилии знаменитых писателей: Диккенс, Чехов, Бальзак, Толстой.
38. ПОБЕГ.
39. ЕНА.
40. ПОВОД.
41. ТОЛ.
42. ТЕЛЕВИЗОР. Остальные слова обозначают насекомых: москит, термит, комар.
43. ФАЛАНГА.
44. МАК.
45. ОЧКА.
46. СЕМАФОР. Остальные слова обозначают животных: коза, бобер, лошадь.
47. ЕНЬ.
48. РОГ.
49. ОЛЬ.
50. СКРИПКА. Все остальные слова обозначают членов семьи: брат, сестра, мать, внучка.
Ответы на задачи числового субтеста теста Айзенка и их объяснение

1. 48. Сначала прибавляется 2, потом 4, затем 8 и, наконец, 16.
2. 24. Числа постепенно возрастают на 2, 3, 4, 5, 6 по направлению против часовой стрелки.
3. 80. Из каждого числа вычитаем 33.
4. 5. Цифры, поднятые на «руках», положительные, а цифры, находящиеся на опушенных «руках» — отрицательные. На «голове» дана их алгебраическая сумма: +7 -2 = +5.
5. 18. Имеются два чередующихся ряда чисел. В одном ряду числа возрастают на 4. а в другом ряду — на 3.
6. 154. Это — удвоенная сумма чисел, стоящих вне скобок.
7. 3. Это — полуразность чисел второй и первой колонок.
8. 86. Числа удваиваются, а затем из них вычитаются I, 2, 3, 4.
9. 333. Это — разность чисел, стоящих справа и слева от скобок. 

10. 35. Числа в ряду возрастают на 1, 2, 4, 8, 16.
11.5. Число на «голове» равно полусумме чисел на «ногах».
12. 37. Каждое последующее число равно удвоенному предыдущему минус 5.
13. 7. Числа в третьей колонке равны полусумме чисел в первой и второй колонках.
14. 33. Числа в ряду убывают на 16, 8, 4, 2, 1. ,,
15. 3. Если двигаться по часовой стрелке, то числа все время возрастают в три раза.
16. 14. Число в скобках равно сумме чисел вне скобок, деленной на 50.
17. 6. Имеются два чередующихся ряда чисел. В одном ряду числа уменьшаются на 3, а в другом ряду — на 2.
18.,4. Сумма чисел в каждой строке равна 14.
19. 18. Каждое последующее число равно удвоенному предыдущему минус 10.
20. 3. Имеются три убывающих ряда чисел. В первой строке числа уменьшаются на 3, во второй строке — на 2, в третьей — на 3.
21. 18. Удвоенное число противоположного сектора.
22. Удвоенная разность чисел, стоящих справа и слева от скобок.
23. 21. Числа возрастают на 2, 4, 6, 8.
24. 480. Число в скобках равно удвоенному произведению чисел, стоящих вне скобок.
25. 2. В каждой строке третье число равно удвоенной разности первых двух чисел.
26. 19- Имеются два чередующихся ряда чисел. В первом ряду числа возрастают на 3, 4, 5. Во втором ряду числа убывают на 2 и 3.
27. 3. Вычесть сумму чисел на второй и четвертой «лапах» из суммы чисел на первой и третьей «лапах». В результате получится число на кончике «хвоста».
28. 77. Число в скобках равно половине произведения чисел, стоящих вне скобок.
29. 7. Каждое последующее число равно половине предыдущего минус 2.
30. 61. Каждое последующее число равно сумме предыдущего с удвоенной разностью двух предшествующих. Так: 5- 1=4;4х2 = 8;5 + 8=13ит. д.
31. 11. Удвоить число из противолежащего сектора и прибавить к полученному результату 1.
32. 46. Каждое последующее число равно удвоенному предыдущему плюс 2.
33. 24. Числа в ряду возрастают на 3, 5, 7, 9.
34. 5. Имеются два чередующихся ряда чисел. В первом ряду числа увеличиваются на 2. Во втором ряду числа уменьшаются на 1.
35. 518. Число в скобках равно удвоенной разности чисел, стоящих вне скобок.
36. 3. Вычесть сумму чисел на «ногах» из суммы чисел на «руках». В результате получается число на «голове».
37. 19. Имеются два чередующихся ряда чисел. В одном ряду числа увеличиваются на 5, в другом ряду — на 4.
38. 152. Если двигаться по часовой стрелке, то каждое последующее число будет равно удвоенному предыдущему плюс 2, 3, 4, 5, 6.
39. 40. Числа во второй колонке равны удвоенным числам первой колонки плюс 2:2 х 19 + 2 = 40.
40. Числа в верхних квадратах увеличиваются на 3, 4, 5, 7. Числа в нижних квадратах увеличиваются на 4, 5, 6, 7.
41. 66. Если двигаться по часовой стрелке, то каждое последующее число равно удвоенному предыдущему минус 2.
42. 179. Если двигаться по часовой стрелке, то каждое последующее число равно удвоенному предыдущему плюс 1, 3, 5, 7, 9.
43. 64. Возвести в квадрат число из противолежащего сектора.
44. 111. Число в скобках равно полуразности чисел, стоящих вне скобок.
45. 297. Разность между числами каждый раз удваивается, и ее нужно поочередно прибавлять и вычитать из чисел ряда, например: 857 + 112 — 969; 969 - 112 х 2 = 745; 745 + 112 х 2 х 2 = 1193; 1193 - 112 х 2 х 2 х 2 = 297.

46. 6. Имеются два чередующихся ряда чисел. Оба они представляют собой квадраты чисел плюс 2:
Первый ряд: 
0
3
6
9

Квадраты: 
0 
9 
36 
81
Плюс 2: 
2 
11 
38 
83
Второй ряд: 
5 
4 
3 
и, следовательно, 2
Квадраты: 
25 
16 
9 
и, следовательно, 4
Плюс 2: 
27 
18 
11 
и, следовательно, 6.
47. 55 и 100. Число, стоящее справа от скобок, равно квадрату числа, стоящего слева от скобок. Число в скобках равно полусумме чисел вне скобок.
48. 91. В приведенном ряду разность между каждым последующим числом и предыдущим возрастает на 6 и составляет, соответственно, 12, 18, 24, 30.
49. 581. Начнем с ряда чисел: 
0
2 
4 
6, 
т. е. 8,
умножим на 3: 

0
6 
12 
18, 
т. е. 24,
возведем в квадрат: 

3 
36 
144 
324, 
т. е. 576, 

прибавим 5: 

5 
41 
149 
329, 
т. е. 581
50. 6. Число внутри кружка равно сумме чисел внутри углов треугольника минус числа, стоящие вне треугольника.
Оценка результатов исследования лингвистических и математических способностей (мышления) при помощи описанных субтестов теста Айзенка

Оценка результатов исследования производится при помощи графиков, показанных на рис. 67 и рис. 68. Они представляют собой усредненные нормативные показатели по данным этих двух субтестов. Норме в строгом смысле этого слова на каждом графике соответствует показатель, равный 100% по вертикальной оси.
Найдя, пользуясь графиком, соответствующую точку на нижней оси (количество задач, правильно решенных испытуемым за 30 мин), восстановив из нее перпендикуляр до пересечения с линией графика и далее опустив его из точки пересечения на вертикальную ось, можно определить коэффициент интеллектуального развития испытуемого по данному виду мышления. Так, например, если за отведенные 30 мин испытуемый решил 16 задач, то показатель уровня развития его лингвистического мышления приблизительно будет равен 130%. Если за это же время такое же число задач решено по математическому субтесту, то показатель уровня развития математического мышления окажется равным 115%. Норме для лингвистического субтеста соответствует 4 правильно решенные задачи, а норме для математического субтеста — 11 правильно решенных задач (пунктирные линии на обоих графиках).
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Рис. 67. График для оценки лингвистических способностей 

по соответствующему субтесту теста Г. Айзенка
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Рис. 68. График для оценки математических способностей 

по соответствующему субтесту теста Г. Айзенка

